



***Крум Зойков***

***Ръководител на отдел  
„Планиране и анализ“  
в Максима България ЕООД  
/Tmarket/***

Завърших бакалавърска степен в специалност „Финанси“ в УНСС, а през 2020 г. се дипломирах в магистърска специалност „Финансов Мениджмънт“. Както много други колеги, реших да поема по трудния път и да съчетавам работа с университет и съответно да прилагам наученото в Университета с реалната работна среда.

За тези 4 години преминах през различни позиции, които ми дадоха предимството да събера опит в различни сфери и така да имам по-ясна представа с какво точно искам да се занимавам в бъдеще.

В момента работя като ръководител на отдел „Планиране и анализ“ в Максима България ЕООД /Tmarket/, чуждестранна компания базирана в България.

Погледнато през призмата на времето, смятам, че специалност „Финанси“ ми даде една добра основа за нови знания и бъдещо кариерно развитие!

*Випуск 2000*



*Дончо Донеv  
ръководител на управление  
"Капиталови пазари"  
в Eurobank България*

Възпитаник съм на катедра „Финанси“ в УНСС. Дипломирах се през 2000 г. като магистър по специалност "Финанси". Веднага започнах работа като портфолио мениджър в инвестиционния отдел на най-голямата пенсионно-осигурителна компания в страната. Отговарях за инвестициите на пенсионните фондове, управлявани от компанията, както и за инвестициите на застрахователното и живото-застрахователното дружество – част от същата финансова група. В следствие участвах в създаването на едно от първите управляващи дружества в страната и в управлението на инвестициите на първите инвестиционни дружества и взаимни фондове у нас.

В момента ръководя дейностите, свързани с капиталовите пазари, в Eurobank България, която е част от международна банкова група със силно присъствие в региона. Председател съм на Арбитражния съд към Българска фондова борса. Щастлив съм, че цялата ми вече почти 20-годишна професионална кариера е свързана с инвестициите и финансовите пазари. Да уча финанси и да работя на финансовите пазари беше моята мечта. Голяма част от моите колеги от студентската скамейка сега също са реализирали се професионалисти на високи позиции в частни или публични институции.

Успоредно с професионалното си развитие, непрекъснато съм се стремял да придобивам и нови знания. Бях сред първите лицензирани инвестиционни консултанти в страната от 2001 г. През 2004 г. придобих CFA сертификат. Завърших програмата Executive MBA в London Business School през 2012 г. В момента съм докторант в самостоятелна форма на обучение към катедра „Финанси“ в УНСС и скоро ми предстои защита на дисертационния труд, чиято тема отново е в областта на инвестициите и фондовите борси.

Поглеждайки назад, смело мога да кажа, че основата, която съм получил като студент в УНСС е била много стабилна и определяща за развитието на кариерата ми. Неслучайно избрах точно тук да завърша и докторантурата си. Щастлив съм, че след години отново имам възможността да се срещна с изключителните преподаватели, от които съм научил много като студент, а сега обменяме идеи вече и като колеги.

Катедра „Финанси“ винаги е била еталон за високи научни и учебни резултати, и гаранция за качество на знанията. Пожелавам успех на всички студенти, обучаващи се в специалностите, предлагани от катедрата и се надявам, че професионалните ни пътища ще се пресекат в бъдеще.

*Випуск 1994*



*Пламен Дерменджиев  
член на УС на  
Търговска банка Д*

Естественото продължение на математическата гимназия бе най-авторитетната специалност „Финанси“ в УНСС. Финансовите науки са били винаги най-интригуващи за мен, поради тази причина кариерното ми развитие протича повече от 20 години в тази сфера.

Първите ми стъпки бяха като бизнес консултант, финансов директор и мениджър проекти в различни индустриални, търговски и инвестиционни дружества. В последствие се ориентирах към банковия сектор като особено интересна за мен бе консултантската ми дейност в Борика, където заедно с колегите от KPMG развихме и въведохме успешно плана за интеграция. Този проект бе особено важен за банковата индустрия в България.

През последните повече от 5 години съм член на Борда на директорите на търговска банка. Дейността в банковия сектор ме кара да се чувствам пълноценен и удовлетворен от своята работа. Голяма част от колегите в банковия бизнес са завършили специалностите на катедра „Финанси“ в УНСС, което им даде възможност да израснат бързо в този динамичен сектор.

Любовта към финансовата наука ми позволи повече от 20 години да преподавам в катедра „Финанси“, да срещна много умни и кадърни студенти и да виждам как се изградиха като личности и професионалисти, благодарение на получените знания. Силно препоръчвам подобно обучение, защото ще се учите от най-добрите.



*Десислава Калчева,  
Главен експерт във Фискалния  
съвет на България*

Преди десет години избрах магистратура „Публични финанси“ и днес категорично не съжалявам за направения избор.

Тази магистратура ми предостави възможност за работа в публичния сектор, който съвсем не е скучен и където дефицитът на кадри е огромен, а наличието на млади и подготвени служители се оценява много високо. С течение на времето, магистратурата премина в докторантура, отново в катедра Финанси. Комбинацията между магистърската и докторската програма ми дава много възможности за работа в публичния сектор, в научните среди по различни международни проекти, създаде ми много познанства с експерти в държавния и академичния сектор.

Тук е моментът да споделя, че школата в катедра Финанси е сериозна, преподавателите са изискващи, но същевременно дават много и могат да ви научат на много полезни неща. Затова категорично мога да ви препоръчам магистърските програми в катедра Финанси. Разбира се, реализацията ви зависи и от вашето желание за усвояване на нови знания и личностно развитие.

Не спирайте да се мотивирате, да предизвиквате сами себе си, не преставайте да преследвате целите си, защото упорството и постоянството се възнаграждават. Запомнете, че първите десет години работите за името си, а след това името ви работи за вас. Не спирайте да вярвате в себе си!



*Маргарита Данева,  
Финансов анализатор  
в Райфайзенбанк*

Възпитаничка на УНСС съм и през 2017 г. придобих степен бакалавър по „Финанси“.

Междувременно постъпих на стаж в отдел „Финансов анализ на корпоративни клиенти“ на Райфайзенбанк, в който основно приложение намират именно областите от най-голям интерес за мен – корпоративни финанси и счетоводство. В следствие бях назначена за финансов анализатор.

През същата година продължих образованието си в магистърската специалност „Банково дело и международни финанси“.

Наред със солидната теоретична подготовка, през годините от преподавателите на катедра „Финанси“ получихме и много ценни живейски съвети и един от тях, който искам да споделя, е следният: „Не се хващайте за високи стартови заплати и помпозно звучащи длъжности. Търсете перспективата!“

*Випуск 2005*



*Георги Георгиев  
Портфолио мениджър  
в Карол*

Специалност „Финанси“ беше първото ми желание в УНСС. От самото начало капиталовите пазари и инвестициите бяха това, което аз интерпретирах като основен обект на изучаване в тази специалност и което, в последствие, се превърна и в моя професия. Започнах да работя още като студент и първата ми работа беше в търговията на FOREX пазара. След това преминах през инвестиционни проекти и инвестиционно банкиране, преди да направя стаж като Financial Analyst в САЩ, което ми даде безценен опит за това как работи една мултимилардна компания. След това започнах работа в настоящата ми компания.

От дистанцията на времето ми се струва, че Университетът дава възможност да се запознаеш по-скоро с основите на нещата, да формира навици за учене, аналитично мислене и да провокира интерес в конкретна област. За последното, голям шанс са и добрите преподавателите, които успяват „да запалят фитила“. Оттам нататък всичко зависи от уменията да се самопровокираш, да искаш повече от себе си, да цениш и инвестираш правилно времето си.

Харесвам, това което правя, тъй като е доста динамично. Капиталовите пазари са кръвоносната система на икономиката и реално всеки ден чувстваш, че си част от целия поток от информация, която го залива. Интересното е, че всеки път факторите и новините са различни, но психологията на инвеститорите в голяма степен е идентична.

Най-важният урок от Университета за мен започва така, както учи правилото за 7-те Р-та на британската армия: Proper Planning and Preparation Prevents Piss Poor Performance. Във всички случаи подготовката е в основата на всичко - от добрите резултати в Университета до успешния бизнес. В Университета, на капиталовите пазари и в живота въобще обаче не всичко зависи само от добрата подготовка. Понякога трябва да имаш и шанс, друг път откровено да вървиш срещу течението или нечия ограниченост. Правилният път е да изискваш най-доброто от себе си и да не правиш компромис с принципите си.

Съветът ми към студентите е да не подценяват основните предмети - така нареченият „basic“ е като да разбираш ратиото на нещата. Оттам нататък е неспиращото усилие да търсят постоянно обяснение на нещата, които четат, извън съдържанието на конспекта по даден предмет.

*Витуск 2005*



*Ивайло Пенев*

*член на Съвета на директорите и  
ръководител  
на отдел „Управление на активи“  
в ЕЛАНА Фонд Мениджмънт*

Възпитаник съм на катедра „Финанси“, УНСС, където придобих степен Магистър по специалност Финанси с профил Банково дело. Започнах кариерното си развитие през 2001 г. в Първа Източна Международна Банка (сега Интернешънъл Асет Банк), където бях експерт в Управление „Ликвидност, пазари и инвестиции“. През 2004 г. се присъединих към групата ЕЛАНА, първоначално като дилър в отдел „Международни финансови пазари“ в инвестиционния посредник ЕЛАНА Трейдинг. През 2007 г. разработих концепцията за един от първите фондове тип паричен пазар (money market fund) в страната и получих покана да се присъединя към отдел „Управление на активи“ в ЕЛАНА Фонд Мениджмънт, където да създам и управлявам фонда. От средата на 2009 г. поех ръководството на отдела, а от юли 2012 г. съм част от мениджърския екип на компанията.

През 2010 г. придобих професионалния сертификат Chartered Financial Analyst (CFA), а през 2017 г. завърших MBA програмата на Vienna University Executive Academy (WU Executive Academy) с изнесено обучение в Harvard University, след като спечелих пълна стипендия като победител в конкурса за млади бизнес лидери Next Generation на Капитал и Кариери. Изнасял съм тематични лекции в Американския университет в Благоевград (АУБГ) пред студенти от степен Бакалавър и участници в MBA програмата на АУБГ и SDA Bocconi, бях лектор и ментор на лятното училище на Фондация „Атанас Буров“.

Колебаех се между „Математика и информатика“ в СУ и „Финанси“ в УНСС, но избрах финансите и към днешна дата считам, че направих правилния избор, тъй като всеки ден отивам с желание на работа. Признавам, че по пътя си имах късмета да се среща с правилните хора и се учих от своите ментори. Солидните теоретични знания в областта на финансите, които получих в Университета, прилагах паралелно в практиката, което ми даде възможност да се възползвам от достъпа до преподавателите и да дискутирам с тях реални практически проблеми. Съветът ми към студентите е да не пропускат възможностите за придобиване на нови знания и умения и да се възползват от контакта с преподавателите, за да почерпят максимално от техния опит и знания.



*Милен Цветков  
Финансов контролър  
в Електросфера ЕООД  
/Antelope Audio/*

Завърших бакалавърска специалност "Финанси" в УНСС. Програмата на специалността дава необходимите базисни знания в сферата на финансите и счетоводството. Една от причините да я препоръчвам е диверсифицираността на изучаваните предмети. Така студентите могат да получат основна теоретична подготовка в сферата на корпоративните финанси, застрахователното дело, на публичните финанси (както държавни, така и местни), банковото дело на Централната банка (БНБ и ЕЦБ) или на търговските банки, както и в сферата на борсовата търговия с ценни книжа.

Моята професионална кариера започна като Младши асистент одитор в KPMG Одит - одиторско дружество от т.н. The Big Four. Успоредно с работата продължих своето образование с магистърска програма "Финансов мениджмънт". Тя доразви моята представа и знания за мениджмънта на фирмените парични потоци, оборотния капитал и финансовия анализ.

В момента заемам длъжността "Финансов контролър" в международна компания в музикалния бизнес - Електросфера ЕООД (Antelope Audio). Бакалавърската и магистърската степен ми помагат значително с изпълнението на моите служебни задължения като, например, анализа на стоково-материалните запаси, анализа на обращаемостта на паричните средства, анализа на продажбите и съдействието в изготвянето на годишните финансови отчети.

Препоръчвам както бакалавърската програма "Финанси", така и магистърската специалност "Финансов мениджмънт" на колегите студенти. В момента пазарът на труда предлага наистина много на брой и разнообразни позиции в сферата на финансите, за които в Университета ще придобиете необходимите базисни познания и квалификация, а ще доразвиете с практика.





*Моника Илиева*

*Инвестиционен консултант в УД  
"Инвест Фонд Мениджмънт" АД*

Завърших бакалавър в специалност „Финанси“ и продължих с магистратура „Финансов мениджмънт“ в УНСС. Работила съм като „Финансов анализатор“ в УД "Инвест Фонд Мениджмънт" АД, като в момента заемам позицията „Инвестиционен консултант“ в същата компания.

Обучението в УНСС ми даде една солидна теоретична подготовка, а наборът от финансови дисциплини ми помогна да се ориентирам в коя област искам да се развивам занапред. От първостепенно значение според мен остават практиките и стажовете, които са задължителни за успех и развитие в кариерата.



*Светослав Джонев  
Портфолио мениджър  
в БНБ*

Завърших бакалавърска степен по „Финанси“ и магистърска степен по „Финансов мениджмънт“ в УНСС. Обучението в магистърските специалности на катедра „Финанси“ предлага солидна теоретична и практическа подготовка, а изучаваният набор от финансови дисциплини помага на всеки студент да се ориентира в коя област на финансите вижда своето бъдеще. Комуникацията с превъзходни преподаватели и интелигентни връстници ми помогна да подобря своя стил на общуване, стратегическо мислене и перспектива за живота.

На по-късен етап продължих образованието си в магистърска програма в London School of Economics and Political Science (LSE). Съпоставяйки придобитите впечатления по света и у нас разбрах, че образованието в катедра „Финанси“ е на високо ниво и не отстъпва по нищо на образованието в чужбина, а отличната подготовка прави възможно за всеки да продължи обучението си в престижен международен университет или да се реализира професионално в цял свят.

В професионален план още в трети курс от своето следване започнах стаж, а след завършването си и постоянна работа като анализатор в IBM. Настоящата ми работа като портфолио мениджър в банкова институция е мечтаната от мен реализация, която нямаше да постигна без подходящото образование. Моето следване в УНСС беше една невероятна възможност да се запозная с отлични преподаватели, които по майсторски начин споделяха натрупания дългогодишен опит и умения. Това беше едно прекрасно преживяване, което не само помогна да се реализирам в избраната от мен професионална сфера, но ми донесе и много ценни приятелства и възможности. Гордея се, че съм възпитаник на катедра „Финанси“ на УНСС.



*Веселин Гонков  
Пазарен анализатор  
в Бизнортал ООД*

Завършил специалност „Финанси“ в УНСС като отличник на випуска. Придобитите знания по време на бакалавърската степен на специалността намират приложение в множество сродни и разнородни сфери на икономиката.

Освен типичните сектори като банков и застрахователен, натрупаните умения в теоретичен и практически план значително помагат на подготовката за кариера в областта на информационните технологии, инвестиционното посредничество, одита и фирмените бизнес консултации.

Следването в магистърския курс "Финансов мениджмънт" към катедра "Финанси" надгражда вече усвоената материя в сферата на корпоративните финанси. Източник на допълнителната добавена стойност в тази специалност е обратната връзка с преподавателите, които предлагат на разположение своя практически опит в съчетание с курсови разработки върху реално действащи компании.